奇台县公安局党委关于昌吉州党委提级巡察

整改进展情况的通报

（社会公开稿）

根据州党委统一部署，2023年2月3日至3月1日，州党委第二巡察组对奇台县公安局党委进行了提级巡察。2023年5月17日，州党委巡察组向奇台县公安局党委反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。

一、关于“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想有差距”问题
1.学习党的二十大精神不深入。

整改情况：党委理论学习中心组学习党的二十大精神6次，开展交流研讨3次，班子成员撰写党的二十大精神专题宣讲报告14份，在分管部门和包联派出所开展专题宣讲26场次。举办学习宣传贯彻党的二十大精神政治轮训1次、文艺汇演1场，组织观看昌吉州公安机关庆祝建党102周年“公安心向党 建功新时代”战时慰问演出1次，党的二十大精神进一步入脑入心。

2.学习制度落实不到位。

整改情况：修订完善《奇台县公安局党委理论学习中心组学习制度》，开展集中学习6次，现场交流研讨5次，全面保障学习效果。

3.学习成效转化不持续。

整改情况：对车驾管“放管服”工作开展实地调研，确定延伸点4个。加强业务指导，组织延伸点开展业务知识培训9次。广泛开展宣传，倡导群众就近办理，切实将“我为群众办实事”工作落到实处。

二、关于“落实党中央重大决策部署不到位”问题

4.安全生产监管不到位。
整改情况：制定《民用爆炸物品安全隐患检查表》，全面开展安全检查，消除安全隐患。召开道交委全体成员会议，压实各成员单位工作责任，确保道路交通安全隐患整改到位。建立公务用车定期保养和维修制度，加强对警务车辆的安全检查，强化全警法治教育培训，不断增强全警的法治意识。
5.公安队伍教育整顿持续用力不足。
整改情况：组织全警定期开展违规插手、干预经济纠纷问题自查，加强民辅警日常管理，提升遵纪守法的敬畏性和自觉性。结合第二十五个党风廉政教育月活动，组织召开警属座谈会，引导警属积极参与民辅警八小时外监督。
三、关于“意识形态工作责任制落实有偏差”问题
6.监管责任不到位。

整改情况：一是制定《奇台县公安局贯彻落实意识形态工作任务分解方案》,局党委召开意识形态分析研判会1次，各部门召开意识形态工作分析研判会3次。对各外派部门上半年意识形态工作进行检查通报，对下半年工作进行安排部署。
四、关于“党委全面领导作用发挥不充分”问题
7.议事决策落实布规范。

整改情况：严格执行《奇台县公安局党委议事决策规则》，规范召开党委会。修订完善《奇台县公安局财物管理制度》，建立《奇台县公安局经费使用通报制度》，确保制度执行落实到位。
8.示范带头作用发挥不好。
整改情况：严格落实“第一议题”制度，开展党委理论学习中心组学习6次。组织开展第二十五个党风廉政教育月活动，学习违法违纪典型案例通报2次，召开警示教育大会2次，观看廉政警示教育片2次，到警示教育室接受警示教育1场次。
五、关于“‘四风’问题仍有发生”问题
9.财务管理制度落实不到位。

整改情况：修订完善《奇台县公安局财务管理制度》《奇台县公安局财务报销审批流程及规范》，组织财务及各部门报账内勤开展业务知识培训，进一步规范财务管理工作。

10.开展慰问不符合要求。
整改情况：修订完善《奇台县公安局财务管理制度》《奇台县公安局“暖警工程”措施》等制度，对预算管理、收支管理、资产管理、会计管理、暖警措施等各项工作进行严格规定，全面规范预算执行的各项基础工作。
11.工作作风不扎实。
整改情况：修订完善内部管理相关工作制度，对各部门安全管理工作情况进行全面检查。公务用车全量进行“一车一档”信息采集、录入、建档，依托“钉钉”APP，规范派车、维修、保养、审验、保险及加油等审批程序，优化车辆管理和服务保障。
六、关于“以人民为中心理念树的不牢”问题
12.“放管服”措施落实不到位。
整改情况：围绕“放管服”政策规定、业务知识等内容，组织窗口工作人员和业务延伸点人员开展培训20次、考核4次。在治安、交警、出入境窗口醒目位置全覆盖张贴一次性告知单，及时向群众告知办理事项程序，努力让群众办事更快捷、服务更优质。
七、关于“财务资产监管不到位”问题
13.财务制度执行不严格。

整改情况：开设零余额代发工资账户，编外辅警人员工资全额由零余额代发账户按月发放。研究工会经费使用规范，杜绝无预算用款。加强财务人员专业知识学习，提升依法审计质量。
14.财务支付把关不严格。

整改情况：修订完善《奇台县公安局财务管理制度》《奇台县公安局财务审批流程及规范》，严格审核把关。
15.固定资产管理不规范。
整改情况：及时做好无牌巡逻车辆的报废处置工作，修订完善《奇台县公安局资产管理制度》，加强固定资产管理，优化资产配置，维护资产的安全和完整。

八、关于“党建主体责任落实不到位”问题

16.落实党建工作有差距。

整改情况：制定《奇台县公安局政治理论学习日制度》，邀请机关工委、县委组织部工作人员开展党建培训。召开2022年度调研成果交流会，切实将调研成果转化为推动解决问题的具体行动。

17.党内政治生活不严肃。
整改情况：党委理论学习中心组、党支部集中学习党章、党规、党纪等内容326场次。制定下发《关于进一步规范民主生活会、组织生活会的通知》，组织各党支部对2021年公安队伍教育整顿专题组织生活会召开情况专题报告进行自查，查漏补缺，完善档案资料。

18.党建工作保障不力。

整改情况：根据县委组织部及机关工委要求，停用注销19个外派部门党支部的机关党建信息平台账号，保留8个机关党支部账号，并增设1个分会场。按照“五个好”党支部工作要求，持续加强对27个党支部的日常督促指导和帮扶。
九、关于“全面从严治党主体责任压得不实”问题
19.落实党风廉政建设主体责任不到位。

整改情况：将《公务员职务与职级并行规定》纳入党委理论学习中心组、党支部学习内容，严格执行“凡是职级晋升、干部任用议题，会前必先征求纪检部门意见”要求，做好事前监督。制定2023年度《奇台县公安局全面从严管党治警暨党风廉政建设工作责任分解方案》，开展集体廉政谈话35场次、一对一廉政谈话13场次。组织开展年轻民警集体廉政谈话，强化年轻民警廉政教育。召开党员大会，选举产生5名机关纪委委员，明确职责分工，推动工作有序落实。

20.运用“第一种形态”不规范。

整改情况：组织各部门对《昌吉州各级党委（党组）运用“第一种形态”操作指南（试行）》进行培训学习，进一步明确工作要求。举一反三，加强对“第一种形态”的学习运用，在今后年度民主生活会（组织生活会）召开前，督促支部党员在会上将当年受处分处理情况作出说明。

21.党员队伍教育管理不严格。

整改情况：组织召开警示教育大会，以身边案身边事，警示教育全警遵规守纪。结合第25个党风廉政教育月活动，召开全局警示教育大会1次、组织民辅警到县局廉政警示教育室接受警示教育51场次、全警观看警示教育片1场次。严格落实退休民警、调出民警警官证回收工作。
十、关于“巡视巡察、审计等监督检查反馈问题整改情况”问题
22.巡察整改问题边改边犯。
整改情况：督察联合交警对出入县局的警务车辆、民辅警私家车违法违规问题集中开展专项督察2次，依托夜检临时卡点，对各部门民辅警八小时以外规范使用车辆情况开展专项督察2次。结合夏季治安打击整治行动，常态化开展流动人口和出租房屋大清查。根据《奇台县流动人口服务管理暂行办法》文件要求，每月对各乡镇、派出所上月工作情况进行通报，督促落实整改。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系方式：电话0994-7667737。

中共奇台县公安局委员会
2023年10月7日

